





**155.** Odpowiedź:  $2^{2^8} > 8^{8^2}$ .

Powyższa nierówność wynika z następujących zależności:

$$8^{8^2} < 16^{8^2} = 16^{64} = 2^{4 \cdot 64} = 2^{256} = 2^{2^8}.$$

*Uwaga:* W połączeniu z uwagą po rozwiązaniu zadania **144** ( Trapez 17) mamy

$$2^{2^n} > n^{n^2} \quad \text{dla} \quad 8 \leq n \leq 16.$$

**156.** Odpowiedź:  $2^{2^7} < 7^{7^2}$ .

Powyższa nierówność wynika z następujących zależności:

$$7^{7^2} = 7^{49} > 7^{48} = (7^3)^{2^4} = 343^{2^4} > 256^{2^4} = 2^{2^3 \cdot 2^4} = 2^{2^7}.$$

*Uwaga:* W połączeniu z uwagą po rozwiązaniu zadania **131** ( Trapez 16) mamy

$$2^{2^n} < n^{n^2} \quad \text{dla} \quad 3 \leq n \leq 7.$$

Wraz z uwagą do zadania **155** stanowi to motywację do sformułowania zadania **171**.

**157.** Odpowiedź:  $\left(\frac{25}{12}\right)^{25/12} < 5$ .

Powyższa nierówność jest równoważna kolejnym nierównościami:

$$\left(\frac{25}{12}\right)^{25} < 5^{12}, \quad \frac{25^{25}}{12^{25}} < 5^{12}, \quad 5^{38} < 2^{50} \cdot 3^{25},$$

a to otrzymujemy z wymnożenia stronami następujących nierówności:

$$\begin{aligned} 25^8 &= 5^{16} < 3^{24} &= 27^8, \\ 125^7 &= 5^{21} < 2^{49} &= 128^7, \\ 5 &= 5 < 2 \cdot 3 &= 6. \end{aligned}$$

**158.** Odpowiedź:  $2^{2^{2^{11}}} > 1000^{2^{2^{10}}}$ .

Korzystając z własności potęgowania otrzymujemy

$$2^{2^{2^{11}}} = 2^{2^{2^{10}+2^{10}}} = 2^{2^{2^{10}} \cdot 2^{2^{10}}} = \left(2^{2^{2^{10}}}\right)^{2^{2^{10}}} > 1000^{2^{2^{10}}}.$$

Ostatnia nierówność wynika z nierówności

$$2^{2^{2^{10}}} = 2^{2^{1024}} > 2^{2^{10}} = 2^{1024} > 2^{10} = 1024 > 1000.$$

**159.** Odpowiedź:  $(1 + \sqrt{2})^{49} > (2 + \sqrt{3})^{31}$ .

Zauważmy, że

$$(1 + \sqrt{2})^3 = 7 + 5\sqrt{2} = 7 + \sqrt{50} > 14$$

oraz

$$(2 + \sqrt{3})^2 = 7 + 4\sqrt{3} = 7 + \sqrt{48} < 14.$$

Zatem

$$(1 + \sqrt{2})^{49} > (1 + \sqrt{2})^{48} > 14^{16} > (2 + \sqrt{3})^{32} > (2 + \sqrt{3})^{31}.$$

*Uwaga:* Liczbę 14 w powyższych oszacowaniach można pominąć, gdyż nie wnosi ona niczego poza pewnym komfortem psychicznym (oszacowanie każdej z liczb przez wyrażenie mające przyjazną postać). Oszacowania przyjmą wówczas następującą postać:

$$(1 + \sqrt{2})^{49} > (1 + \sqrt{2})^{48} = (7 + \sqrt{50})^{16} > (7 + \sqrt{48})^{16} = (2 + \sqrt{3})^{32} > (2 + \sqrt{3})^{31}.$$

